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31 . Gemeinderatssitzung Ort: Rathaus Solnhofen 

Datum 09.06.2016 Beginn 19:00 Uhr Ende 21:40 Uhr 

Teilnehmer 

1. BGM Schneider, 2. BGM Joachim Schröter, GR Ute Grimm, GR Birgit 

Güllich, GR Jochen Eger, GR Klaus Hölzl, GR Mike Hofmann, GR Thomas 

Leesch, GR Alfred Mack, GR Armin Mack, GR Norbert Mittermeier, GR 

Matthias Strobl, OS Bernd Lotter 

Notizenführer Herr Joachim Schröter 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bauanträge 

Diskussion Keine 

 

TOP 2 Gemeinde Mörnsheim – Bebauungsplan 19 Haunsfeld Nord 

Diskussion 
Die geänderten Planungen für das Baugebiet im Ortsteil Haunsfeld be-

rühren die Belange der Gemeinde Solnhofen nicht.  

Beschluss Der Gemeinderat stimmt den Planungen der Gemeinde Mörnsheim zu. 

Abstimmung 12 zu 0 

 

TOP 3 Grillhütte Teufelskanzel – Antrag mobiles WC 

Diskussion 

Der Antrag kommt von Helmut Hüttinger. Er würde eine Holzhütte 

bauen, in die er ein Camping-WC einbauen möchte. Das WC hat aller-

dings nur 14 Liter Abwasservolumen.  

 

Der Gemeinderat dankt Herrn Hüttinger für seine Idee, sieht allerdings 

in der Handhabung des WCs und des Volumens des WCs keine Mög-

lichkeit der Umsetzung. 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einer Installation, wie durch Herrn Hüttinger 

vorgeschlagen, zu. 

Abstimmung 0 zu 12 

 

TOP 4 Strombezug ab 2018 

Diskussion 

Der Gemeindetag hat auf seiner Homepage über die Bündelausschrei-

bung Strom für die Lieferzeit 01.01.2018 bis 31.12.2020 informiert. 

Die Gemeinde Solnhofen, die TSG und der SC Solnhofen beteiligen sich 

daran. Anmeldeschluss ist der 30.06.2016. 

 

500 € Grundpreis plus 10 € pro Abnahmestelle. Der 1. BGM wird die Be-

antrag in der Plattform KUBUS vornehmen. Es soll Öko-Strom gekauft 

werden. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt den beiden Beschlüssen zu. 

Abstimmung 12 zu 0 

 

TOP 5 Gebäuderenovierung der Bergwacht Dollnstein 

Diskussion 

Die Bergwacht Dollnstein geht in ein Gebäude der Fa. Steil . Dafür ha-

ben sie einen langfristigen Pachtvertrag abgeschlossen. Die Umbau- 

und Renovierungskosten betragen 65.000 bis 70.000 €. Davon sind 

35.000 € gesichert. Den Rest versucht die Bergwacht über Eigenmittel 

und Spenden zu organisieren. 

 

Die Bergwacht Dollnstein ist auch für das Gebiet Solnhofen zuständig, 

wenn Spezialisten nach Abstürzen im Steinbruchgebiet benötigt wer-

den.  
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2. BGM Schröter schlug vor, eine Spende über 500 € zu geben.  

 

Die Spendenentscheidung wird in der nächsten Sitzung beschlossen, 

wenn sich der 1. BGM bei seinen Kollegen kundig gemacht hat. 

 

TOP 4 Bekanntgabe – Digitaler Sitzungsdienst 

Diskussion 
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Das Thema wurde von 2. BGM Schröter vorgebracht. Der Gemeinderat 

kam zum Ergebnis, dass unser System ausreichend ist. Eine weitere 

elektronische Aufrüstung ist nicht erforderlich und auch von einigen 

Gemeinderäten nicht gewünscht. 

 

TOP 5 Bekanntgabe – Fluchtwege Mietsgebäude 

Diskussion 

Die max. Höhe von 8 Metern bei unseren Mietgebäuden kann von der 

der Feuerwehr geleistet werden. Deshalb sind extra außen ange-

brachte Fluchttreppen nicht erforderlich. Die energetische Außenhaut-

sanierung der Anwesen Trudenbuck 23 und Trudenbuck26 kann ohne 

Vergabe von Treppenanlagen angegangen werden. 

 

TOP 6 Bekanntgabe – Bankett Talweg 

Diskussion 

Das staatliche Bauamt hat die Auswaschungen im Bankett in der Dop-

pelkurve zwischenzeitig mit Asphaltgranulat befüllt. Damit, so wird er-

hofft, bleibt das Bankett besser geschützt als mit Schotter. 

 

TOP 7 Bekanntgabe – Einladung Castell‘ Arquato 

Diskussion 
Die Kollegen aus Italien wurden für die Fossilientage nach Solnhofen 

eingeladen. Eine Rückmeldung steht noch aus. 

 

TOP 8 Bekanntgabe - Altmühlsteg 

Diskussion 

Die Fa. Strobl macht die Reinigung der Laufläufe nicht. 

Die Fa. Bauer aus Seuversholz wurde noch nicht angefragt. 

 

2. BGM Schröter hatte bereits in der letzten Sitzung vorgeschlagen, die 

Lauffläche mit einem rutschfesten Metallbelag auszulegen. 
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TOP 9 Bekanntgabe – Grünanlage hinter Wandertafel Solahalle 

Diskussion 

Die Eigentümergrenze verläuft mitten durch das Grundstück. Die eine 

Hälfte gehört der Gemeinde; die andere gehört zum Erbbaurecht des 

Schützenclubs. Es wird nun Herr Robert Schlirf gefragt, ob er das Ge-

lände noch vor der Kirchweih wieder in einen ansehnlichen Zustand 

versetzen kann. 

 

Bis Herbst 2016 soll dann überlegt werden, was man mit dem Anwesen 

macht, um den Pflegeaufwand möglichst gering zu halten. 

 

TOP 10 Bekanntgabe – Baustand Haus Lippenberg, Eßlingen 

Diskussion 
Es wurden vom 1. BGM einige Bilder des Bauzustands gezeigt, die am 

22.05.2016 aufgenommen worden sind. 

 

TOP 11 Bekanntgabe – Bienenfreundliche Kommune 

Diskussion 

In der „Kontakt“ wurde bereits bekannt gemacht, dass bestimmte Wie-

sen nicht mehr gemäht werden, um den Insekten einen Lebensraum zu 

geben. 

 

TOP 11 Bekanntgabe – Straßenbeleuchtung 

Diskussion 
Die Kosten der Umstellung betragen 31.207 €. Sie sind damit um ca. 

1.600 € niedriger als eingeplant. 

 

TOP 11 Bekanntgabe – Urnengräber 

Diskussion 

Es wurde eine Fotomontage der Baumgräber, der Urnenwand und der 

Urnengrabfelder vorgestellt. Die genaue Besprechung erfolgt in einer 

Bauausschusssitzung am 15.03.2016. 

 

TOP 11 Bekanntgabe – Kläranlage 

Diskussion 

Der Anschluss der Kläranlage Eßlingen ist förderfähig. Dadurch werden 

die Gesamtkosten um die Förderung reduziert, was letztendlich dem 

Bürger zu Gute kommen wird. 

 

Die in der Kläranlage Solnhofen bereits verbauten Leitungen können 

nicht mehr gefördert werden. Hier wird jedoch versucht, möglichst we-

nige Meter schon vorzubereiten. 

 

TOP 11 Bekanntgabe – 12 Apostel 

Diskussion 

Seit 2012 ist bekannt, dass die Gemeinde als Grundstückseigentümer 

etwas an der Felssicherung unternehmen muss. Die Durchführung 

wurde immer wieder hinausgezögert.  

 

Jetzt ist die Felssicherungsmaßnahme aber dringend erforderlich. Die 

veranschlagten Kosten betragen 400.000 €. Davon muss die Gemeinde  

nach Verhandlungen noch 50 % selber tragen. Dazu kommt noch 10 % 

Verwaltungskosten. Die anderen Kostenanteile übernimmt das staatli-

che Bauamt. 

 

Die Maßnahme wird 2017 ausgeführt. Neben dem Abbau von Gestein, 

muss der gesamt Zaum ausgewechselt werden und an einigen Felsen 

noch Stellen in gesonderter Art und Weise gesichert werden. Nun wird 

durch die Verwaltung versucht, vom Staat weitere Zuschüsse zu erlan-

gen. Z. B aus dem Naturschutztopf oder dem Tourismustopf oder aus …  
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TOP 12 Anfragen 

Diskussion 

GR Grimm 

Handwerkerkosten der Kläranlagenabrechnungen werden für die ge-

leisteten Zahlungen an die Bürger hinausgegeben? 

>  Ja, für die Zahlungen in 2016 wird Anfang 2017 eine Information an 

die Bürger gegeben, wieviel Prozent ihrer geleisteten Zahlung Hand-

werkerleistungen sind. 
 

 

GR Eger 

Der Standort des Senefelder-Denkmals sollte an das Rathaus angeglie-

dert werden. Dadurch könnte die Bedeutung Senefelder´s für Solnhofen 

besser herausgestellt werden. 

> Die Gemeinderäte sollen sich über die Idee Gedanken machen. 
 

 

GR Mack Alfred 

Die Kontrolle der Grillhüttensäuberung auf der Teufelskanzel lässt stark 

zu wünschen übrig. Hier sollte eine bessere Überwachung stattfinden. 

> Die bitte wird an den Bauhof weitergegeben. 
 

 

GR Hofmann 

Die Gemeinde sollte ein neues Baugebiet ausweisen, da die Fa. Audi in 

Ingolstadt im Jahr 2019 einen eigenen Bahnhof erhält und unsere Ge-

meinde durch die Pendler, die die Bahn sehr gut nutzen könnten, profi-

tieren könnte.  

>  Das Baugebiet oberhalb der Stromtrasse wird erst bedeutend, wenn 

die Stromtrasse aus dem Baugebiet entfernt wurde. Die Wiese unter-

halb des Sportgeländes sollte nun in eine nähere Überlegung einbe-

zogen werden. 

 

 

GR Mack Armin 

Die KiTa-Leitung stellt täglich Kinderbilder auf Facebook. Er hält die Ver-

öffentlichung für sehr problematisch. 

>  Der Datenschutz verlangt eine differenzierte Freigabe für Veröffentli-

chung von Bildern. Das muss aus in der KiTa beachtet werden. Die 

pauschale Regelung „Topp oder Hopp“ ist nicht mehr zielführend. 

Der 1. BGM wird mit der KiTa-Leitung sprechen.  
 

 

GR Mittermeier 

Der Tourismusarbeitskreis ruht zurzeit. 
 

 

2. BGM Schröter 

Wann werden die drei Bänke im Wildobstgarten gesetzt? Die liegen seit 

über 10 Wochen im Bauhof. Der Verschönerungsverein möchte die Um-

setzungskosten auch übernehmen, da könnte auch die Arbeit erledigt 

werden. 

>  Der 1. BGM wird nochmals den Bauhof ansprechen. Ziel ist es, nach 

der Kirchweih die Arbeiten anzugehen. 
 

 

GR Güllich 

Die Grünanlage an der Solahalle sollte nicht nur insgesamt gemulcht 

werden. Bis Herbst 2016 sollen deshalb noch Beratungen erfolgen. 
 


